

品牌人物 | 苗绿： 中国社会智库建设领军者（中）



2021年4月至6月，“国际青年领袖对话”项目开展了6期“国际青年中国行”活动，带领来自50多个国家的100多名国际青年分批走进贵州、广东、四川、江西、陕西、河北六省，围绕脱贫攻坚、生态保护、开放创新、文明交流等不同主题开展深度参访交流，探寻中国故事及其背后的思想力量和精神力量。

参与该项目的28个国家36位外籍青年代表给习主席写信，祝贺中国共产党百年华诞，讲述了他们在中国各地走访的体会感悟，表示希望发挥桥梁作用，更好促进中外交流对话。

2021年8月10日，中共中央总书记、国家主席习近平给“国际青年领袖对话”项目外籍青年代表回信：“青春总是同梦想相伴。中国共产党走过了百年奋斗历程，但我们的初心和梦想历久弥坚。百年恰是风华正茂。在新征程上，我们将继续为实现中华民族伟大

复兴的中国梦而不懈奋斗，为促进人类发展进步而不懈奋斗。我们欢迎更多国际青年来华交流，希望中外青年在互学互鉴中增进了解、收获友谊、共同成长，为推动构建人类命运共同体贡献青春力量。”

作为GYLD项目发起人的苗绿表示，习近平主席的回信极大鼓励了GYLD项目，并向全球青年释放了一个信号——中国敞开怀抱欢迎他们来了解一个真实立体全面的中国。她说：“习主席讲到希望大家为推动构建人类命运共同体贡献青春力量，我们也深受鼓舞，期待为全球发展发挥自己的作用。”

目前国际局势纷繁复杂，新冠肺炎疫情严重威胁人类安全，国际人文往来因此受阻。苗绿认为，越是在这种情况下，国际青年交流越为重要。她说：“很多青年讲到，年轻人没有历史包袱，没有偏见，又是未来的创造者，能够尽早结下友谊，互相了解，树立

起人类命运共同体的价值观，对共同担负未来全球的挑战是非常重要的。”

2021年2月19日，在新冠疫情造成前所未有的公共卫生危机，单边主义、民族主义泛起，国际社会撕裂加重的情况下，一向作为全球治理风向标的慕尼黑安全会议以线上直播特别会议形式召开，美国总统拜登、德国总理默克尔、法国总统马克龙、英国首相约翰逊、联合国秘书长古特雷斯、欧盟委员会主席冯德莱恩、欧洲理事会主席米歇尔、世卫组织总干事谭德赛、北约秘书长斯托尔滕贝格、美国总统气候问题特使克里等美欧各国首脑、国际组织领袖云集。苗绿博士以全球化智库（CCG）秘书长的身份，同时以慕安会青年领袖代表，也是本次慕安会唯一中国代表的身份，向国际领袖对话并开启2021慕尼黑安全会议第一问。

苗绿秘书长在论坛上就全球合作抗疫问题向联合国秘书长古特雷斯提问：“在疫情成为最严峻的全球性挑战的当下，联合国以及世界卫生组织能否引领欧盟、美国和中国在全球范围内共同努力，召开三边疫苗峰会，协调疫苗的生产、分销和新药研究的标准化，为全世界特别是发展中国家提供帮助？”

古特雷斯回答道：“你的问题很重要，强调了国际合作的问题，但我相信我们不仅需要团结所有的国家，还需要汇集拥有一定实力、科学技术、工业和物流能力的企业的力量，以确保能够制定和实施全球疫苗接种计划，从而使得世界上的每一个公民都能够接种疫苗。”

作为中国国际化社会智库的领军人，苗绿深刻认识到，智库是推动全球经济、政治、外交、文化交流与合作的重要力量，智库作为“二轨外交”不可或缺的重要一环，对提升国家软实力、发挥国际影响力大有裨益。多年来，她发声于各大知名国际论坛，奔走于全球治理第一线。2016年应比利时国王邀请，苗绿博士作为唯一一位来自东北亚的青年领袖，参加了在布鲁塞尔举办的欧洲美洲亚洲智库论坛，是比利时国王在皇宫亲自接见的七位全球青年领袖代表之一。2017年和2018年连续两年被欧盟邀请去

意大利和比利时参加欧亚峰会合作项目的研究和研讨，是唯一一位来自中国智库的代表。2018年至今，在巴黎和平论坛上推动发起国际人才组织联合会（AGTO）。2019年至今，连续三年受邀参加慕尼黑安全会议，并被推选为“2020年慕安会青年领袖”，是2020年唯一一位来自中国的青年领袖。

为全球化带来绿色生机

新冠肺炎疫情大流行不会终结全球化，而是呼唤一个更具人文关怀的新全球化时代。人类命运共同体理念作为越来越受重视的国际共识，正以更高的眼界和更广阔的视野彰显其时代性。中华文化源远流长、博大精深，5000年的历史沉淀不乏可与世界共享的智慧结晶。“大道之行也，天下为公”是儒家思想的理想世界，习近平主席在多次重要演讲中提到《礼记》中的这句话。“天下”不强调国界，而主张大同世界的理念，正是具有中华文化色彩的国际主义。

